

## 习近平在庆祝中国人民政治协商会议成立 75 周年大会上发表重要讲话强调

## 更加充分发挥人民政协的显著政治优势 不断巩固发展生动活泼安定团结的政治局面

新华社北京 9 月 20 日电 中共 中央、全国政协 20 日上午在全国政 协礼堂隆重举行庆祝中国人民政治 协商会议成立 75 周年大会。中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平出席大会并发表重要讲话。 他强调,我们要更加坚定道路自信、 理论自信、制度自信、文化自信,在 发展全过程人民民主中把人民政协 的显著政治优势更加充分发挥出 来,不断巩固和发展生动活泼、安定 团结的政治局面。

中共中央政治局常委李强、赵 乐际、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副 主席韩正出席大会。中共中央政治 局常委、全国政协主席王沪宁主持 大会。

大会在雄壮的国歌声中开始。 习近平发表了重要讲话。他指出,75 年来的实践充分证明, 人民政协是 中国共产党把马克思列宁主义统一 战线理论、政党理论、民主政治理论 同中国具体实际相结合、同中华优 秀传统文化相结合的伟大成果,是 中国共产党领导各民主党派、无党 派人士、人民团体和各族各界人士 在政治制度上进行的伟大创造,具 有深厚的文化基础、理论基础、实践 基础, 具有鲜明中国特色和显著政 治优势,是科学、有效、管用的制度 安排,在人类政治制度发展史上具有 独特政治价值。

习近平强调,中共十八大以来, 我们适应中国特色社会主义新时代 的形势任务,在实践创新基础上推进 人民政协理论创新,不断深化规律性 认识。主要是:坚持中国共产党对人 民政协的全面领导,坚持人民政协性 质定位,坚持发挥人民政协作为专门 协商机构作用,坚持和完善我国社会 主义新型政党制度,坚持大团结大联 合,坚持把加强思想政治引领、广泛 凝聚共识作为中心环节,坚持聚焦党 和国家中心任务履职尽责,坚持人民 政协为人民,坚持强化委员责任担 当,坚持以改革创新精神推进履职能 力建设。这10条构成了我们党关于 加强和改进人民政协工作的重要思 想,是 75 年来特别是新时代以来人 民政协事业发展经验的集中体现,是 新时代新征程做好人民政协工作的 根本遵循,必须完整、准确、全面贯彻 落实,并在实践中不断丰富和发展。

习近平指出,协商民主是全过程 人民民主的重要组成部分,是我国社 会主义民主政治的特有形式和独特 优势,是党的群众路线在政治领域的 重要体现。新时代新征程,要始终坚 持正确政治方向,统筹完善协商民主 体系,着力健全协商民主机制,不断

拓展协商方式和平台,积极营造良好 氛围和条件,不断推动协商民主广泛 多层制度化发展。

习近平强调,新时代新征程,人 民政协要发扬优良传统,牢记政治责 任,坚持党的领导、统一战线、协商 民主有机结合,充分发挥专门协商机 构作用,为推进中国式现代化广泛凝 聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚 力量。

习近平指出,坚持和发展中国特 色社会主义是巩固共同思想政治基 础的主轴,新时代中国特色社会主义 思想是统揽政协工作的总纲。人民 政协要深刻认识人民政协制度和人 民政协组织的鲜明政治属性,深入学 习贯彻党的创新理论,不断巩固团结 奋斗的共同思想政治基础,推动各党 派团体和各族各界人士进一步实现 政治上团结合作、思想上共同进步、 行动上步调一致。

习近平强调,人民政协要发挥人 才荟萃、智力密集的优势,聚焦推进 中国式现代化、进一步全面深化改 革、推动高质量发展、维护社会和谐 稳定等方面的重点难点热点问题,深 入推进协商议政。发挥协商式监督 优势,助推党和国家重大决策部署落 地见效。

习近平指出,人民政协要完善发

挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治 作用的工作机制,加强对党外知识分 子、非公有制经济人士、新的社会阶 层人士和宗教人士的政治引领,广泛 团结联系海外侨胞,着力画好强国建 设、民族复兴的最大同心圆。

习近平强调,要健全人民政协工 作制度机制,加强政协协商同其他协 商形式的协同配合,健全深度协商互 动、意见充分表达、广泛凝聚共识的 机制,加强反映社情民意、联系群众、 服务人民机制建设,多做知民情、解 民忧、暖民心的工作。

习近平指出,建设一支懂政协、 会协商、善议政、守纪律、讲规矩、重 品行的政协委员队伍,是人民政协高 质量履职的重要保障。广大政协委员 要珍视政治身份,锤炼政治品格,提 高政治能力,强化使命和责任担当, 自觉投身凝心聚力、决策咨询、协商 民主、国家治理第一线的具体实践。

习近平强调,中共各级党委要加 强对政协工作的领导,支持人民政协 履行职能。政协党组要发挥好把方 向、管大局、保落实的领导作用,健全 落实中国共产党对政协工作领导的 组织体系和制度机制。以党的政治建 设为统领全面推进政协党的各项建 设,营造风清气正、干事创业的良好 政治生态。101

习近平在中央党校新疆民族干部培训班创办 70 周年之际作出重要指示强调

## 努力把新疆班办得更有质量更有成效 为新疆培养造就更多忠诚干净担当的高素质干部

新华社北京 9 月 21 日电 在 中央党校新疆民族干部培训班创办 70 周年之际,中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平作出重 要指示指出,创办中央党校新疆班 是党中央作出的一项重要决策。70 年来,新疆班始终伴随党和国家事 业发展的步伐前进, 走过了不平凡 的历程,培养出一批对党忠诚老实、 理论功底扎实、政策把握到位、矢志 为民造福的优秀干部,为加强新疆 干部队伍建设、推动新疆经济社会 发展、促进新疆社会稳定和长治久 安发挥了重要作用。

习近平强调,新征程上,要以

新疆班创办70周年为新的起点, 坚持以新时代中国特色社会主义 思想为指导,深入学习贯彻党的二 十大和二十届二中、三中全会精 神,全面贯彻第二次、第三次中央 新疆工作座谈会精神,完整准确贯 彻新时代党的治疆方略,坚守践行 "为党育才、为党献策"的党校初 心,紧扣新疆干部队伍特点和工作 实际所需,健全常态化培训特别是 基本培训机制,坚持不懈用新时代 党的创新理论固本培元、凝心铸 魂,将铸牢中华民族共同体意识贯 穿办班全过程,加强民族领域基础 理论问题和重大现实问题研究,努 力把新疆班办得更有质量、更有成 效,为新疆培养造就更多忠诚干净 担当的高素质干部。

习近平要求,要进一步完善中央 有关部门指导协作、新疆支持配合、 中央党校发挥主体作用的工作格局, 落实各方面政策,为办好新疆班创造 良好条件、提供有力保障。

中央党校新疆民族干部培训班 创办 70 周年座谈会 9 月 21 日在京 召开。中央党校(国家行政学院)校 长(院长)陈希在会上传达习近平重 要指示并讲话,表示要深入学习贯彻 习近平总书记重要指示精神和关于 党校工作的重要论述,着眼实现新时

代新征程党的中心任务统筹谋划新 疆民族干部培训班工作,推动党的二 十届三中全会精神在新疆落地落实。 要紧扣新疆干部特点和工作所需,加 强教育培训的系统性、针对性,扎实 开展基本培训,着力深化党的创新理 论武装,强化铸牢中华民族共同体意 识教育。要坚持改革创新,汇聚各方 力量,为新疆培养造就更多忠诚干净 担当的高素质干部。

中央组织部、中央党校(国家 行政学院)、新疆维吾尔自治区党 委负责同志,中央党校新疆民族干 部培训班组织员代表、学员代表作 交流发言。⑩1